

Número suelto, 15 céntos.

REDACCION Y ADMINISTRACION ARMAS, 1. 3.º TELEFONO 1705



AÑO II

DIARIO DE LA MAÑANA

NUMERO 173

Nuestro grito salvador, inmutable e imperial: ESPAÑA UNA, GRANDE Y LIBRE

# Nuestras fuerzas han entrado en Amorabieta, destruida por los nacionalistas vascos

## Boletín Informativo

Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día 18 de mayo de 1937:

### Ejército del Norte

**Frente de Aragón.**—Cañoneos en los sectores de Huesca y Alcabierre.

**Frente de Vizcaya.**—El temporal de agua ha impedido las operaciones. Durante estos últimos días se han oído varias explosiones, pudiéndose observar varios incendios en diversos puntos. Nuestras fuerzas han descendido de las montañas, entrando en Amorabieta, encontrando cinco milicianos y 550 personas hambrientas, que aseguran que no sólo eran los asturianos los que han incendiado Guernica, sino también los nacionalistas vascos, trasladándose a Durango, donde fueron enciendidas en el Auxilio de Invierno; dichas operaciones fueron presenciadas por varios periodistas extranjeros.

**Frente de León.**—Se han rechazado dos ataques enemigos en el sector de Lillo, destruyendo dos batallones que lo defendían.

**Frente de Asturias.**—Tiroteos.

**Frentes de Madrid, Avila, Soria y Santander.**—Sin novedad, con tiroteos.

### Ejército del Sur

Cañoneos y tiroteos sin consecuencias.

Salamanca 18 de mayo de 1937. De orden de su excelencia el Generalísimo, el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La ocupación de Gorostiza

Durango (seis tarde).—Ha sido ayer un día de grandes éxitos para nuestros soldados; las operaciones culminaron en la ocupación de varias líneas de trincheras, perfectamente fortificadas, con refugios para la aviación.

Las escuadrillas aéreas han bombardeado intensamente las líneas de trincheras, arrojando bombas de gran potencia, que destruyeron la labor roja de varios meses.

Las tropas nacionales descendieron de Usaña, adiestrándose hasta los pinares cercanos a Amorabieta, punto neurálgico de la defensa roja. Nuestros soldados, con el cuchillo en una mano y la bomba en la otra, se apoderaron de él a las diez y media de la mañana; todavía era necesario despejar al enemigo de las inmediaciones y ocuparon Gorostiza.

En el día de ayer la aviación nacional bombardeó las posiciones marxistas de Amorabieta, y varias costas, causando una verdadera carnicería.—(De nuestro servicio especial).

## Los trescientos cincuenta supervivientes del incendio fueron socorridos en el "Auxilio de Invierno" de Durango

## El Generalísimo visita el frente de Vizcaya

**Frente de Vizcaya.**—El Generalísimo Franco, ha visitado este frente regresando muy satisfecho después de haber felicitado a las fuerzas que tan brillantemente operan en él. El gobernador general del Estado señor Valdés, acompañado de un delegado de la Cruz Roja, recorrió las ciudades y pueblos de Vizcaya incendiados por los marxistas observando personalmente las pruebas materiales de la barbarie roja. Radio A-Z.

## El sucio negocio de los cuadros españoles

## Las obras de arte español son inalienables

La Prensa roja y la francesa hablan en estos días de las negociaciones entre el Gobierno Blum y el gobierno rojo de Valencia para llevar nuestras obras maestras de arte al museo de Louvre.

Los cuadros de Velázquez, Goya, el Greco y Tiziano, según "Le Matin", serán expuestos en Louvre y a este efecto, las obras maestras de la escuela francesa han sido trasladadas a la antigua sala Lacaze, para dejar sitio al certamen de cuadros que van a llegar de España.

Ignórase si se trata de una venta o es el pago de los elementos de guerra suministrados a los comunistas por Francia.

Ya hace tiempo que se habla del traslado a Francia y a París de las obras robadas a nuestro patrimonio artístico, y hasta se han publicado fotografías de los portadores de las obras de arte a su paso por Perpignan. España reivindicará hasta la última de sus joyas de arte, y no consentirá que de esta forma pueda perderse ni una sola de sus obras.

Las obras de arte de España son inalienables, y tan traidor es el que entrega una parcela de territorio nacional al extranjero como el que le entrega una sola de sus obras de arte pertenecientes al Estado español.

## El avance de ayer en el frente de Vizcaya

## Después de la ocupación de varias filas de trincheras rojas, Amorabieta ha quedado cercada

Durango, 17, 23 30.—Me ha tocado presenciar una de las más espectaculares operaciones en el frente de Vizcaya, que tiene por escenario el valle Gorocica.

Casi a la misma hora que las emisoras rojas anunciaban la reconquista del Vizcargui, nuestras columnas se pusieron en marcha. El objetivo eran las posiciones que en el valle de Gorocica rodean Amorabieta, que está ya cercada. A las seis de la mañana, comenzó el avance. Cuatro o cinco horas antes, nuestra artillería señaló y batió todos los objetivos. Piezas de todos los calibres estuvieron martilleando constantemente sobre las posiciones enemigas, principalmente sobre las benzas minadas que desde las bases del Vizcargui descienden a ambos lados de la carretera de Uzagona.

En aquellos pinares habían acumulado los rojos un verdadero sistema defensivo con trincheras magníficamente construidas, pozos cubiertos y

refugios subterráneos contra la aviación y la artillería. Aquellas defensas se habían convertido en una fortaleza alarpinada. Nuestras baterías recibieron el refuerzo de varias escuadrillas de trimotores y algunos cazas; pocos, porque la aviación roja no hace aparición alguna.

Las bombas lanzadas por nuestros aviones rancaban de cuajo los pinares de más de un metro de diámetro, mientras los aviones descendían

para ametrallar a los milicianos.

Sin embargo, la aviación y la artillería no hicieron lo bastante, porque la arboleda espesísima constituye un excelente parapeto que ocultaba a los milicianos a la vista de los aviadores e impide que los proyectiles exploten, y se hizo necesaria una maravillosa maniobra envolvente de nuestros hombres, que demostró

(Continúa en la página 2)

## Una sección de Asalto cercada

## Los comisarios políticos y el ejército del pueblo

**Frente de Madrid.**—En las posiciones del frente de la Sierra han vivido hoy nuestros soldados otra jornada de reposo. Apenas si se han cruzado algunos disparos, de manera que hoy el peor enemigo habido por estas alturas fue un vienteillo seco y cortante que tenía más rai-gambre invernal que apariencia de primavera.

Nuestros muchachos, forzadamente inactivos, aguardan con impaciencia el instante en que, derrotado ya el enemigo de Vizcaya, reciban la orden de reanudar la acción decisiva en estas montañas castellanas, y nuestros soldados entretienen lo mejor posible sus obligados ocios.

Firmes en su puesto, frente a los nutridos contingentes, el enemigo acumuló en el sector de El Escorial, a primeros de este mes, fuerzas que no sabemos todavía si fueron allí conducidas para realizar aquel ataque del primero de mayo, que se quedó en simple agua de borrascas, o si acudieron a la Sierra por temor de que nuestras tropas embriendieran una marcha hacia las posiciones rojas.

El más insignificante movimiento que intentan, es inmediatamente reducido por nuestras tropas, y los rojos allá se andan dando vueltas y revueltas, sin saber qué hacerse con sus hombres y sus preparativos. Tan no saben por dónde se andan, que

un buen contingente de tropas enemigas, al parecer guardias de asalto, se han encallejado entre unas posiciones nuestras de este sector y se encuentran en una situación poco envidiable, de la que seguramente no se escapan en condiciones de arrestarles las ganancias. Según los datos que nos facilitan los soldados que han logrado escapar de la tiranía marxista, el ejército rojo está minado de la soplenería, pues los jerifaltes políticos ni siquiera tienen confianza en los pocos oficiales y jefes que de mejor o peor gana se han quedado al servicio de aquellas fuerzas.

Por otra parte, los jefes y oficiales están constantemente bajo la mirada iracunda de los comisarios políticos.

Este armazón de la soplenería lo han completado con los seis inspectores del ministerio de la guerra, que hace unos días creó Largo Caballero, los cuales tienen la categoría y sueldo de coronel, y tienen por encargo inspeccionar e informar al ministro de cuanto les venga en gana. Por supuesto, que los individuos para esta magnífica tarea son "distinguidos camaradas" de la UGT y del partido comunista.

## Visado por la Censura

En el aniversario de la muerte de Menéndez Pelayo

## El maestro de ayer y de mañana

Exclusivo para IMPERIO

Hay que recordar a todos los españoles cultos que se cumple hoy, diecinueve de mayo, el veinticinco aniversario de la muerte de Menéndez Pelayo. Cinco lustros se han cumplido desde que abandonó su vida mortal, consagrada por entero al resurgimiento de la vida espiritual de España. Ella y Dios fueron sus dos grandes amores.

Mella escribió maravillosamente los últimos momentos del sabio; con el crucifijo familiar en las manos, que ya empezaban a estar rígidas y frías, miró al Redentor con ojos encendidos, le acercó a sus labios "y entonces no fue sólo Menéndez Pelayo el que besó a Jesucristo Crucificado, fué también Jesucristo el que besó en él a la Ciencia Española".

Un poeta contemporáneo—llé-

guete mi cariñoso recuerdo donde quiera que estés—supo encerrar entonces en un soneto de hondos alientos el dolor de España.

«Era la Patria. Mientras el vivía, Por virtud de su nombre soberano Sobre el haz del Imperio castellano La luz del viejo sol que se ponía.

A la luz de aquel viejo sol se inflamaba. Su amor a la Patria, que nació en él, creció y floreció con el convencimiento, cada día más claro, de la vida de su pueblo, en el pasado y en el presente; y se agigantaba este amor al contemplar su España empeñarse en el propio aniquilamiento.

Como nuevo profeta, vió venir de muy lejos la terrible tormenta; pero no se contentó con lamentos y lamentos; desde muy temprano, desde que pudo sos-

tener en su mano la pluma—valiente espada—se lanzó a salvar los fundamentos sobre los cuales sería posible siempre levantar una nueva España. El salvó

(Continúa en la página 2)

## LOS COMUNISTAS NO VEN CON AGRADO LA FORMACION DEL NUEVO GOBIERNO

Bilbao (1,30 noche).—Los comunistas y algunos nacionalistas vascos no han recibido con agrado la formación del nuevo Gobierno.

La C. N. T., apoyada por los comunistas, ha publicado un manifiesto, en el que se dice que el verdadero Gobierno legítimo para Vizcaya es el que preside el comandante de las milicias, Aguirre.—(De nuestro servicio especial).